



经济日报社出版 WWW.CE.CN 国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

14

B



2018年2月

农历丁酉年十二月二十

第12621号 (总13194号) 今日16版

习近平同

定美心

ECONOMIC DAILY







2018年中央一号文件公布

全面部署实施乡村振兴战略

据新华社北京2月4日电 (记者高敬 董峻) 改革开放以来第20个、新世纪以来第15个指导"三农"工作的中央一号文件4日由新华社受权发布。文件题为《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》(意见全文见第二、三版),对实施乡村振兴战略进行了全面部署。

文件指出,实施乡村振兴战略, 是解决人民日益增长的美好生活需要 和不平衡不充分的发展之间矛盾的必 然要求,是实现"两个一百年"奋斗 目标的必然要求,是实现全体人民共 同富裕的必然要求。

文件从提升农业发展质量、推进 乡村绿色发展、繁荣兴盛农村文化、 构建乡村治理新体系、提高农村民生 保障水平、打好精准脱贫攻坚战、强 化乡村振兴制度性供给、强化乡村振 兴人才支撑、强化乡村振兴投入保 障、坚持和完善党对"三农"工作的 领导等方面进行安排部署。

文件提出,走中国特色社会主义 乡村振兴道路,让农业成为有奔头的 产业,让农民成为有吸引力的职业, 让农村成为安居乐业的美丽家园。文 件确定了实施乡村振兴战略的目标任 务:到2020年,乡村振兴取得重要 进展,制度框架和政策体系基本形

《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》已经正式发布,这是新世纪以来连续第十五个聚焦"三农"的中央一号文件,充分体现了党中央始终坚持把"三农"问题作为全党工作重中之重的战略思想,发出了全党全社会持之以恒强农惠农富农的时代强音。

重农固本,安民之基。党的十八 大以来,以习近平同志为核心的党中 央坚持把解决好"三农"问题作为全 党工作的重中之重,持续加大强农惠 农富农政策力度,推动"三农"工作理 论创新、实践创新、制度创新,农生了 村发展取得了历史性成就,发生了历 史性变革,"三农"工作积累了宝贵经 验,为党和国家事业全面开创新局面



成;到2035年,乡村振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现;到2050年,乡村全面振兴,农业强、农村美、农民富全面实现。

文件强调,坚持农业农村优先 发展。把实现乡村振兴作为全党的 共同意志、共同行动,做到认识统 一、步调一致,在干部配备上优先 考虑,在要素配置上优先满足,在 资金投入上优先保障,在公共服务 上优先安排,加快补齐农业农村 短板。

谱写新时代乡村全面振兴新篇章

本报评论员

提供了有力支撑,也为实施乡村振兴 战略奠定了良好基础。

喜人成就的背后存隐忧,农业农村发展面临很多突出问题,正是乡村振兴战略提出的时代背景。农业粗放生产方式尚未得到根本转变,阶段性的供过于求和供给不足并存。农村基础设施的历史欠账很多,公共服务水平有待提升,城乡差距较大,农民持续稳定增收的后劲仍然不足。短板就是潜力,差距也是机遇。补短板、减差

距的过程,同时是挖掘"三农"潜力和后劲,紧抓发展机遇的过程。可以说,实现"两个一百年"奋斗目标,最艰巨最繁重的任务在农村,最广泛最深厚的基础在农村,最大的潜力和后劲也在农村。

实施乡村振兴战略,必须增强紧迫感,不仅要提升农业发展质量,推动农业全面升级,而且要促进农村全面进步,实现农民全面发展,从根本上解决"三农"问题。乡村振兴战略既

系统总结了农业现代化、社会主义新农村建设、城乡发展一体化等党的"三农"工作的成果和经验,又根据新时代"三农"发展新形势,对"三农"工作提出了新要求。必须把实施乡村振兴战略作为新时代做好"三农"工作的总抓手、新旗帜,把振兴乡村作为实现中华民族伟大复兴的一个个重大任务,确保"三农"在全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家征程中不掉队。

第一<u>2018</u>。 走基层

铜矿迈向智能化

经济日报•中国经济网记者 刘 兴

发,是当时国内最大的半自磨系统。

研究总院合作,研发出一款被命名为

"先控"的软件,正式开启选矿大数据

综合分析的智能时代。2016年,江

铜"互联网+"矿山智能云服务平台建

设项目启动,这是国家"互联网+"重

大工程投资计划之一。半自磨系统

被选定为项目测试点,研究人员在

"大数据"分析基础上,得出了设备运

行的最优区间,给半自磨机装上了

"智慧大脑",实现各项运行参数的自

动调整和智能操作。初步测算,通过

智能化改造,选矿环节能提高生产效

率2个至5个百分点,折合一年创造

随着研发成果的运用,付战祥的

2014年开始,江铜与北京矿冶

2月1日,经济日报记者驱车从南昌出发,经过3个小时车程,来到位于江西省东北部怀玉山脉孔雀山下的亚洲第一大露天铜矿——德兴铜矿,探访"智能化"给这座有着60年开采历史的矿山带来的新变化。

车辆行驶在蜿蜒的山路上,两旁是冰雪消融过后仍然郁郁葱葱的绿树,在温煦的阳光中慵懒地舒展着枝丫。

在德兴铜矿选矿厂厂房,机器的

轰鸣声震耳欲聋,一台巨型立式的圆筒机器映入记者眼帘,正张着"大嘴"进"餐"呢!生产班长付战祥告诉记者,这台机器叫做半自磨机,简单地说,就是将来自采矿场的原矿"喂"进机器"肚子"里,通过相互的冲击和磨削作用实现粉碎,提高矿石处理能力。"这是我国首台自行设计制造、拥有自主知识产权的半自磨机!"付战祥满脸自豪地介绍,这些半自磨机于2010年由江铜和中信重工联手研

2月1日,德兴铜矿大山选矿厂厂房内,半自磨机正在运转。 本报记者 刘 兴摄

经济效益数千万元。 随着研发成果的 工作悄然发生着变 手中的智能平板电脑 手一本,都是数字的 检。平板电脑上,上 产数据、当前设备的的问题,数据实时, 一旁的徒弟邓高江 矿也是根据软件计 矿石分布,然后确定 都感觉智能化让上到

工作悄然发生着变化。付战祥举着手中的智能平板电脑说,现在大家人手一本,都是数字化交接班,数字巡检。平板电脑上,上一个班的各项生产数据、当前设备的运行情况、存在的问题,数据实时共享,直观清晰。一旁的徒弟邓高江接过话茬说:"采矿也是根据软件计算出不同品位的矿石分布,然后确定采掘计划,我们都感觉智能化让上班更轻松了,工作效率更高了。"

江铜"互联网+"矿山智能云服务平台建设项目经理任翔博士告诉记者:"放眼世界,我国传统矿冶领域的新技术运用相对滞后。特别是像铜

行业这样投资高,投资周期长,且相对安全系数高的行业。但是,大数据、云计算、人工智能这三块中国的起点并不低,中国矿业适时'弯道超车'是完全可能的。"

年 是元宝可能的。 任翔是澳籍华人,在澳大利亚生活多年,2016年,江铜通过全球招聘,与任翔签约,计划用3年时间,搭建出基础智能化信息化平台,为矿山后一步的无人化和综合利用效益最大化做准备,真正提升铜矿山智能化水平,并将其复制到国内其他矿企。这个项目也将填补我国在矿山生产制造上应用"互联网+"的空白。

任翔告诉记者,提升发展质量,在全球产业发展中占据更多话语权和影响力,这是全球竞争下中国企业自身发展的需要。通过智能化改造,最晚今年底或明年初,整个矿山都会有比较直观的改变。"今后,这里生产的实时监控,设备的智能化管理和维修,专家系统分析和建议,实时智能化的生产及设备预警,量化的KPI考核,均可在平台完成。"

数据与科技的结合,让机器有了思想,也让员工有了梦想。新的一年,邓高江也有了新的目标,那就是不断学习,提高个人综合能力,掌握利用好先进的工艺设备。经验老到的师傅付战祥也笑着说要抓紧学习,适应新时代。"不然,师傅得变徒弟喽!"付战祥笑着说。

铺下的是路,竖起的是碑,连接的是心,通达的是富——

党的十八大以来,习近平总书记多次就农村公路发展作出重要指示,要求建好、管好、护好、运营好农村公路,对农村公路助推广大农民脱贫致富奔小康寄予了殷切期望。

公路通,百业兴。"晴天一身土、雨天一身泥"正成为历史,6亿农民"出门硬化路、抬脚上客车"逐渐变为现实。实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战,"四好农村路"让农村更强、农民更富、乡村更美。

农村因路而强:让贫困地区 的农民群众"进得来、出得去、行 得通、走得畅"

"近年来,'四好农村路'建设取得了实实在在的成效,为农村特别是贫困地区带去了人气、财气,也为党在基层凝聚了民心。"习近平总书记指出。

全面奔小康,关键在农村;农村奔小康,基础在交通。

四川省阿坝藏族羌族自治州拥有独特的高原风光,距离省会成都约500公里。但长期以来,因为没有路,山上村寨的乡亲们被"困"在了这片高原上,城里人进不来、村民们出不去。

"山上有个寨子名叫'麻脚寨',以前没修农村公路的时候,我们下山全靠这双脚走,脚都走麻了。"四川省阿坝藏族羌族自治州小金县老营乡党委书记付利川告诉记者。现在,"麻脚寨"的路修好了,乡亲们坐车下山只要10多分钟,非常便捷。

贫困地区多处于地形地质条件复杂、 自然条件恶劣的山区,农村公路运输,是当 地不可或缺的基本公共服务。

2017年3月8日全国"两会"期间, 习近平总书记在参加四川代表团审议时说,曾在电视上看到有关凉山州"悬崖村"的报道,特别是看着村民们的出行状态,感到很揪心。了解到当地建了新的铁梯,心里稍稍松了一些。

他强调,当前脱贫工作,关键要精准发

力,向基层聚焦聚力,有的需要下一番"绣花"功夫。

"悬崖村"的村民们永远不会忘记,过去他们进出村子需要攀爬由藤条和木棍编成的17段"天梯",从山脚到半山腰虽然只有4公里,却需要爬上5个小时。现在的"天梯",是用1500根钢管打造的,让乡亲们脱贫奔小康的梦想不再遥不可及。

"四好农村路"修的是路,改变的是农村面貌,联系的是党心民心,巩固的是党在农村的执政基础。

福建省永安市上坪乡地处山区。这里山高林密,以竹闻名,当地人

"把山当田耕,把竹当粮种"。 "但是以前路窄弯急,大车不能进山,村民只能'盘车'——就是要把 好好的毛竹先截断,用小车运到山下的大路上,然后再装上大车。这样不 仅运输成本高,而且截断的毛竹也卖不上好价钱了。"上坪乡龙共村党支

我国将对虚拟货币境外交易平台网站采取监管措施

新华社北京2月4日电 (记者许晟) 记者4日从中国人民银行获悉,监管叫停ICO(首次代币发行)后,很多境内人士转向境外平台网站继续参与虚拟货币交易,考虑到境内投资者转向境外平台参与交易的临种种风险,将采取一

系列监管措施。 记者从央行了解到,以一些境内人士参与的境外ICO为例, 此前七部委联合发布的《关于防范代币发行融资风险的公告》中指出的种种风险和问题仍然存在,包括非法发行、项目不实、欺诈乃至传销等,而且参与境外平 台交易,对于投资者来说可能更加难以追回损失。

(下转第四版)

监管部门提醒投资者,需认清境外ICO与虚拟货币交易平台的相关风险,牢固树立风险防范意识,不参与相关违法违规活动。

记者还从央行获悉,下一步国家将采取包括取缔相关商业存在,取缔、处置境内外虚拟货币交易平台网站等在内的一系列监管措施,以防范金融风险,维护金融稳定。以后只要发现一家就要关闭一家。同时,未来视事态发展情况,也不排除出台更进一步监管措施的可能。

东北营商环境"冷"在哪	5 版
文化IP渐成旅游发展生力军	7版
31省区市:一周经济最亮点	8版
"国进民退"是个伪命题	9版
中企将为印尼创造更多增长点	10版
三江源头打造国家公园典范	13 版